

港澳客運復航 濠江客趕回家

數十人中午即抵售票處候購票 有旅客不怕風照遊



颱風「帕卡」昨日逐漸遠離香港，天文台於下午1時40分取消八號東南烈風或暴風信號，並改發三號強風信號，海事處亦於下午2時20分宣佈上環港澳碼頭恢復運作，由港澳碼頭開往澳門氹仔客運碼頭的首班航班於下午2時正開出。數十名旅客及市民中午已在港澳碼頭守候，希望在售票處重開後馬上購票。有旅客指上月已預訂澳門酒店，即使當地最近被颱風接連吹襲，也不會取消行程。

■香港文匯報記者 文森

天文台昨日清晨5時10分發出八號東南烈風或暴風信號，逾8小時後改發三號強風信號。天文台表示，「帕卡」已在廣東台山登陸，並由強烈熱帶風暴減弱為熱帶風暴，但受「帕卡」外圍雨帶影響，香港西南部仍會間中吹烈風。

天文台於昨日中午前「預告」下午2時前改發三號強風信號，數十名旅客及市民聞訊趕往港澳碼頭，至中午1時許已有不少人聚集等候渡輪公司復航並前往澳門，其後亦有不少旅客相繼抵達碼頭乘搭渡輪。

金光飛航昨日發出復航資訊，並提供來往港澳的有限度航班服務，由港澳碼頭開往澳門氹仔客運碼頭的首班航班於下午2時正開出，由澳門氹仔客運碼頭開往港澳碼頭的首班航班則於下午4時開出。噴射飛航表示，復航後首班由港澳碼頭開往澳門外港碼頭的航班於下午3時開出，由澳門外港碼頭開往港澳碼頭的航班則於下午2時30分開出。

澳門居民簡小姐表示，原定於昨晨9時乘船回澳，惟因颱風影響而需延誤行程。她指颱風「天鴿」吹襲澳門期間，自己一直留在香港，昨日正想回去看看住所情況，「被風吹襲都無辦法，唔住又可以去邊？」

澳門居民熱心守望相助

家住澳門白鴿巢附近的梁小姐表示，因事到港逗留數天，昨日正準備回澳與家人慶祝生日，因此在渡輪復航後已馬上趕來。她表示，由於住所處於較高位置，故早前「天鴿」襲澳時未受太大影響，但得悉不少位於低窪地區的居民面對斷水斷電的問題。她指，「澳門居民都很熱心，即使遇上風災都會守望相助。」

盼澳當局以後及早提醒

港人吳小姐表示，友人急於回澳門卻因交通問題未能出門，故她於昨日中午已到達港澳碼頭排隊，待復航後幫友人購買船票。她續說，上週三「天鴿」襲澳時，當地氣象局太遲通報市民，認為今後應提早預測颱風對澳門的影響並提醒居民戒備。

內地旅客鍾先生表示，原定於昨日結束香港行程並前往澳門，即使颶風吹襲廣東沿岸也不會改變行程，因為「上月已預訂澳門酒店，怎樣也要去，最好盡快開船」。

日本旅客Mr. Kojima下午3時到達碼頭等待朋友從澳門回港，他指一行人將要乘搭客機回日本，但渡輪與客機俱因颶風關係而延誤。他希望朋友能盡快抵達香港並一同趕往機場。



數十名旅客及市民在港澳碼頭守候。



比起上一次「天鴿」襲澳，今日澳門街頭較為平靜，圖為澳門居民冒風前行。 法新社



部分駐澳解放軍官兵在昨午1時，澳門天文台改掛三號風球後，已有序前往不同地區，繼續處理阻塞道路的斷樹殘枝，清理垃圾並進行消毒。 澳門新聞局fb圖片

力保澳人生活 駐軍冒風救災

特寫

香港文匯報訊 據新華社報道，

颶風「天鴿」剛離開4天，強烈熱帶風暴「帕卡」升級為颶風後又向澳門襲來。昨日下午3時30分，大風颶風着兩點撲面而來，解放軍駐澳門部隊十輛軍車載着官兵們來到澳門北區黑沙環一帶，繼續清理街道。官兵們分成十幾人到二十人的小組，在民政總署和消防局的配合下，利用電鋸、鏟子和掃帚開始清理工作。

駐澳部隊副司令劉書升說，部隊官兵在「天鴿」來襲後，已經在25日和26日連續兩天參加救災行動，不分晝夜清理街道。雖然勞累，又遇上了颶風「帕卡」，但官兵們迫切希望澳門同胞盡快恢復生活秩序，紛紛請戰。因此在「帕卡」的影響還沒有消失的情況下就繼續執行救災任務。

和前兩天駐澳部隊清理的街道

窄小、垃圾髒水堵塞的十月初五街不一樣，黑沙環一帶的街區有數十棵大樹被颶風連根拔起。有的倒在馬路上阻塞交通，有的把停在樹下的汽車壓變了形，市民根本無法自己清理。

三四人一組力搬百斤重樹段

在黑沙環消防站附近，一棵八米高、兩人才能合抱的假菩提樹倒在人行道上。官兵們分工明確，一人先用電鋸將枝杈鋸下，其餘的人將斷枝葉用掃帚和鏟子收集裝車。之後，再用電鋸將樹幹鋸成1米5至2米的分段，三四人一組，將上百斤重的樹段搬到卡車廂裡。

為了爭分奪秒，不影響周圍交通，官兵們手腳麻利動作快，鋸樹的迎着眼前飛舞的木屑，睜着眼睛任由木屑打在臉上；抬樹的不小心摸到樹幹斷面分泌的樹膠，連木屑一起黏在手上。半個

小時後，這棵連根拔起伏在地上的假菩提樹被清理運走，行人通行無礙。

在黑沙環新街，幾棵枝繁葉茂的樹木倒在馬路上，三車道變成單車道。另一組駐澳部隊的戰士們用電鋸將樹木鋸成數截，來不及修整枝杈，就抓紧时间裝車。

儘管戴着手套，仍然會被樹杈扎到手，戰士們忍着疼一捆接一捆的往車上擡。

其他人用掃帚和鏟子把路面的樹葉殘渣聚攏裝袋，很快就清理出一條車道。

居民豎大拇指「好乾淨好感動」

路過的汽車中，不少乘客搖下車窗向忙碌中的官兵豎起大拇指。路邊一些街坊和志願者也幫忙清掃樹葉和殘渣，盡力幫助清理街道。有居民讚道：「一個鐘頭做晒，變得好好乾淨，好感動。」

市民自發清理 市面漸復正常

香港文匯報訊 據香港中通社報道，4天內澳門接連遭受強颶風「天鴿」、「帕卡」的襲擊，昨日下午，澳門民防行動中心就颶風「帕卡」吹襲澳門情況及「天鴿」善後工作的最新進度舉行新聞發佈會。會上各部門指，目前澳門市面已逐漸恢復正常。

保安司司長黃少澤表示，「天鴿」造成嚴重人命傷亡和財物損失，市面堆積大量垃圾，阻礙道路，除了政府部門外，其他團體和廣大市民自發協助清理。由於颶風「帕卡」迫近，為確保有足夠人員應付緊急救援工作，清理工作曾於27日凌晨暫停，至當日下午2時已重新開展，駐澳部隊和保安部隊集中清理樹木和大型障礙物，疏通道路，民政總署則集中清除其餘各類垃圾。

事故整體情況輕微

警察總局局長、聯合行動指揮官馬耀權在記者會上介紹，「帕卡」吹襲澳門期間，民防行動中心共收到107宗事故報告，造成6男2女受輕傷。事故包括了建築物意外、水浸、公共道路事故等，整體情況都較輕微。

治安警察局局長梁文昌指，「帕卡」對澳門影響較少，無論市面還是各口岸已經陸續恢復運作。關於「天鴿」的善後工作，經過連日來的清障工作，約九成道路已經恢復通車。

民署管委會主席戴祖義表示，垃圾量不斷增加，過去3天澳門的垃圾量有7,300噸，但他有信心可在27日收集所有垃圾。他呼籲市民切勿把大型垃圾棄置路邊，應把垃圾棄置於指定的40個垃圾收集點。民署亦組織了多個民間團體和政府部門等約3,000名自願者，展開清理垃圾工作。

衛生局局長李展潤表示，衛生局、民署、消防局會持續協調清洗街道的工作，包括維持採用大型噴霧滅蚊。他強調，若吸入少量滅蚊煙霧不會對人體有害，呼籲市民不必擔心或恐慌。

蟲泰「借風」抽水 網民批反上腦

網議政事

所謂血濃於水，喺澳門俾「天鴿」蹂躪完之後，駐澳部隊出動幫手救災，符合澳門基本法兼跟足晒程序，不過「熱狗」主席蟲泰（鄭松泰）反上腦，竟然話駐澳部隊比十號風「危險」好多。咁無同理心，自然界港澳網民齊心「翻」啦，不過佢連「公眾係白痴」都講得出，仲有乜講唔出？

蟲泰話駐澳部隊出動當日，就急不及待喺facebook抽水，話乜嘢「十號風球同解放軍比，我覺得後者危險好多」。雖然佢加返「澳門人加油平安無事」呢個hashtag（主題標籤）做頭盔，但都避唔過網民非議。

相信係澳門人嘅「Enoch Hui」叫蟲泰唔好搞分化，「應不分義工、前線人員、解放軍又好，回復返澳門安定最重要。」「Amy Woo」強調救災要緊，由於澳門人口稠密加上天氣濕熱，如果唔盡快清理，會有爆發疫症風險，「駐軍入城危唔危險的討論不急於此時，如果鄭議員另有什麼能迅速救災良策不妨建議一下」，即係寸蟲泰打嘴炮咯。

「Penny Lok」就好火爆嘍話：「你條×頭真係跌咗個腦，個風唔係打你身上你梗係咁講，你試吓你間屋浸晒，屋企嗰野無晒，你仲講唔講得出口？你同受災嗰啲人講，你寧願畀颶風吹到乜都無晒，都好過解放軍幫你執垃圾，你睇吓佢哋會唔會攞磚頭拍你個××創？」

「威奇」質疑蟲泰樣樣都政治化，「無水飲無涼沖唔叫解放軍可以點呢？唔係樣樣都政治化啦北大博士」，仲爆蟲泰un-friend（取消成為朋友）咗佢。呢個時候「熱狗」班「水泥隊」就出嚟護主嘍，「Constantine Chan」就反擊話「叫咗解放軍就有水沖涼嘍，蟲泰自己亦都回覆話「第一句已經睇唔明」。

既然喺網上抽水，不如過大海幫吓啲低窪地區抽水，順便感受吓啲居民幾慘！呀唔係啲，佢入到境先講嘍！

■香港文匯報記者 陳庭佳

澳門應對得當 死傷事故齊減

香港文匯報訊（記者 文森、杜法祖）十號強颶風「天鴿」吹襲澳門引發的風災正在執尾，八號強颶風「帕卡」昨日繼續吹襲粵港澳地區，今次澳門作出充足應對，昨早6時已懸掛八號東北風球，其後於下午1時改掛三號風球，其間停工停課，市民避免出行。八號風球懸掛的7個小時期間，澳門發生近100宗事故報告，包括石屎脫落、招牌、窗等搖晃欲墜、電箱着火冒煙、水浸、典禮中斷、山泥傾瀉等，共8人包括6男2女受輕傷，當中4人為澳門居民，4人為外地人，主要擦傷及骨折。

行政長官崔世安於昨早6時30分召開跨部門會議，商討應對颶風「帕卡」工作部署，澳門居民及商舖亦一早在門前堆起沙包抵抗暴雨，街道少人出行，多留在家中靜待雨勢減弱。

根據澳門民防行動中心統計，截至昨日中午12時30分，在澳門及離島總共錄得95宗事故報告，包括9宗石屎脫落及墜下物，32宗招牌、簷篷、窗等搖搖欲墜，4宗電箱着火冒煙，16宗水浸，2宗電力中斷，10宗樹木、電線墜落及倒塌，1宗山泥傾瀉。截至昨日下午2時，共收到107宗事故報告。

據治安警察局消息，截至昨午12時05分，早前因「帕卡」出現的水浸道路大部分已水退，剩下部分道路仍有積水，車輛可勉強通行。據水公司消息，全澳

供水昨晨起已全面恢復正常，管網壓力亦已回復正常水平。「帕卡」吹襲期間部分地區出現網絡故障，相關故障已於昨日下午7時30分排除。

今日將有鮮肉應市

截至昨日下午3時，澳門旅遊危機處理辦公室共接到20宗澳門居民由於來澳航班取消而滯留當地的求助。涉約141名旅客滯留外地，當中112人已返澳，29人分別安排昨日下午及今日返澳。澳門屠宰場昨日已恢復運作，今日將有鮮肉應市，活豬供應量為407頭、活牛6頭。

民政總署管理委員會主席戴祖義指，近日不少變壞的食品被人丟棄街上，提醒市民不要進食相關食物。

澳門交通事務局稱，「帕卡」昨日吹襲

澳門期間，共查獲58宗的士違規，當中47宗為濫收車資，其次是拒載、沒有擺放工作證及違規上客等。局方呼籲的士業界遵守法紀，切勿濫收車資或拒載。

駐軍冒雨參與救災

昨早「帕卡」吹襲前，凌晨時分，解放軍駐澳部隊繼續參與救災，與澳門治安警察局及民政總署人員到新橋區、下環等清理垃圾雜物，並消毒環境。經過居民、政府部門及駐澳部隊共同努力，大量垃圾被清理，市面衛生情況得到極大改善。下午3時30分，澳門三號風球除去不久，三方即時再次出動清理雜物，冒雨工作，清理好一處又迅速轉到下一點繼續清理，隨後對街道進行消毒，獲市民點讚。